

Заключение диссертационного совета МГУ.054.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «26» июня 2025 г. № 7

О присуждении Чу Чэнчэн ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Сотрудничество в сфере образования между Китайской Народной Республикой и странами Центральной Азии» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 15.05.2025 г., протокол № 5.

Соискатель Чу Чэнчэн 1998 года рождения, в 2023 году окончила аспирантуру факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова, а также была прикреплена к кафедре глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова в 2024 году.

Соискатель временно не трудоустроена.

Диссертация выполнена на кафедре глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат политических наук, доцент кафедры глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова Алексеенко Олег Александрович.

Официальные оппоненты:

Жильцов Сергей Сергеевич – доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой политологии и политической философии Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации;

Савкович Евгений Владимирович – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры востоковедения факультета исторических и политических наук Национального исследовательского Томского государственного университета;

Бояркина Анна Владимировна – доктор политических наук, доцент, доцент кафедры китаеведения Восточного института – Школы региональных и международных исследований Дальневосточного федерального университета

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых области анализа международных отношений, взаимодействия Китая с иностранными государствами и международными организациями, в том числе в контексте гуманитарного сотрудничества, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, все – по теме диссертации 6 работ, из них 4 статьи, опубликованные, в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Чэнчэн Чу. Сравнительный анализ гуманитарной политики России и Китая в сфере образования в Центральной Азии // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2023. – Т. 13. № 3 (96). – С. 1229-1241. (0,8 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,440.

2. Чэнчэн Чу. Гуманитарный обмен между КНР и странами Центральной Азии в рамках инициативы «Один пояс – один путь» (политический анализ) // Россия и современный мир. – 2023. – № 1 (118). – С. 153-166. (0,9 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,591.

3. Чэнчэн Чу. Гуманитарные обмены между КНР и странами Центральной Азии в рамках Шанхайской организации сотрудничества (на примере образовательного сотрудничества) // Информационные войны. – 2022. – № 1 (61). – С. 90-94. (0,3 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,336.

4. Чу Ч. Гуманитарная политика КНР и США в Центральной Азии в сфере образования // Вопросы политологии. – 2022. – Т. 12. № 10 (86). – С. 3519-3529. (0,7 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,431.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- Определены базовые характеристики и стратегические цели внешней политики Китайской Народной Республики (КНР) в сфере гуманитарного сотрудничества;
- Проведена оценка значимости Центральноазиатского региона в системе внешнеполитических приоритетов КНР, что позволило выделить его роль в качестве ключевого объекта двустороннего и многостороннего сотрудничества в образовательной сфере;
- Установлены основные направления внешней политики КНР в области гуманитарного взаимодействия, включая образовательное сотрудничество как его неотъемлемую составляющую;
- Раскрыты специфические особенности китайско-центральноазиатского сотрудничества в сфере образования, включая роль Институтов Конфуция в качестве институциональной основы академических и культурных обменов между КНР и странами Центральной Азии;
- В рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) выявлены ключевые механизмы и приоритеты политики КНР в сфере гуманитарного и образовательного взаимодействия. Определены перспективы реализации совместных проектов в данных областях в контексте инициативы «Один пояс – один путь» (ОПОП), включая факторы, способствующие их устойчивому развитию;
- Посредством сравнительного анализа сильных и слабых сторон гуманитарной политики Китая в Центральной Азии и сопоставления с аналогичными стратегиями других ведущих международных акторов выделены актуальные тенденции и трансформации в сфере китайско-

центральноазиатского гуманитарного сотрудничества в постпандемийный период, отражающие адаптацию существующих моделей к новым глобальным реалиям.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Проведенный в исследовании сравнительный анализ позволяет констатировать, что реализация программ гуманитарного обмена между Китаем и странами Центральной Азии сыграла значительную роль в процессе интернационализации китайского общества и внесла существенный вклад в развитие межкультурного диалога. Китайско-зарубежное гуманитарное взаимодействие оказало существенное влияние на интеграцию Китая в глобальное культурное пространство и создало необходимую платформу для межкультурного диалога. В отношении центральноазиатского региона наблюдается параллельное развитие гуманитарных связей как Китая, так и России с государствами Центральной Азии. Однако при сохраняющемся количественном и качественном преимуществе Российской Федерации в сфере образовательного сотрудничества наблюдается постепенная интенсификация китайских образовательных программ в регионе.

2. В современной системе гуманитарного взаимодействия между КНР и странами Центральной Азии имеются структурные противоречия. Первичный структурный дисбаланс выражается в асимметрии темпов развития различных форм гуманитарного сотрудничества и диспропорции между динамично растущими экономическими связями и образовательными обменами. Вторичный институциональный диссонанс указывает на перекос в сторону межправительственных контактов при недостаточности «народной дипломатии» и ограниченности горизонтальных связей между обществами.

3. В контексте нарастающей геополитической турбулентности ключевые институты китайского международного сотрудничества демонстрируют

устойчивую функциональную значимость. ШОС сохраняет роль важного механизма многосторонней дипломатии, а инициатива «Один пояс – один путь» продолжает выполнять функцию системообразующего каркаса регионального взаимодействия. В свою очередь, Институты Конфуция остаются действенным инструментом мягкой силы в образовательно-культурной сфере. Совокупность указанных инициатив определяют поддержание стратегического баланса в китайско-центральноазиатских отношениях и обеспечивают функционал платформ для многоуровневой координации, направленной на реализацию концепции устойчивой безопасности и стабилизация региональной политической среды.

4. В условиях текущей международной конъюнктуры образовательное взаимодействие между КНР и Центральной Азией приобретает стратегическое значение, выполняя функции компенсаторного механизма в условиях западных санкционных ограничений. Сотрудничество направлено на диверсификацию международных связей Китая, развивая в том числе приграничное сотрудничество в новой парадигме отношений. Китайские образовательные инициативы выступают структурным элементом трансформирующейся системы регионального взаимодействия, стимулирующим апробацию новых форматов сотрудничества, являясь своеобразным мостом между экономической и гуманитарной составляющими отношений. При этом современное состояние сотрудничества имеет очевидный дисбаланс между экономической и культурно-образовательной компонентами, что говорит о необходимости гармонизации различных уровней взаимодействия.

5. Гуманитарная политика ведущих акторов в Центральноазиатском регионе, обладает рядом отличительных особенностей: Турция имеет достаточно ограниченное экономическое влияние в регионе и не имеет возможности для реализации масштабных инвестпроектов. Япония оказывает государствам содействие в реализации гуманитарных и инфраструктурных проектов с одновременным продвижением ценностей устойчивого развития и технологического сотрудничества, однако географическая удаленность и демократическая повестка снижают эффект японского влияния на

центральноазиатские страны. Китай имеет экономическое доминирование и широкую институциональную поддержку, но воспринимается больше как экономический, но не культурный центр силы. Россия имеет исторически сложившееся влияние (русский язык, система ВУЗов, СМИ). Кроме того, российская политика традиционно понятна и близка политическому истеблишменту и элитам центральноазиатских республик, однако ее слабым местом является фактор экономического влияния, особенно остро ощущаемый в условиях санкций. США имеют объемные грантовые программы и активно популяризуют западные образовательные стандарты, но имеют ограниченное экономическое присутствие в регионе и пользуются недоверием политических элит, особенно после своей политики в отношении Афганистана. Таким образом, в ближайшей перспективе Китай и Россия остаются ключевыми игроками в регионе.

На заседании 26.06.2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Чу Чэнчэн ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 4 доктора наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 16, против – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета

А.А. Акаев

Ученый секретарь
диссертационного совета

О.А. Алексеенко

26.06.2025